

**ЖЕНСКОЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ВЯТСКОЙ ГУБЕРНИИ  
В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

**Аннотация**

В статье исследуется благотворительная деятельность дамских кружков Вятской губернии в годы Первой мировой войны. Членами дамских кружков являлись женщины различных сословных групп и разного имущественного состояния. Характерными чертами дамских кружков были: добровольное членство и безвозмездная деятельность в пользу кружка. Главными сферами деятельности кружков являлись сбор пожертвований в пользу действующей армии, изготовление одежды и белья для нужд лазаретов, фронта и беженцев.

**Ключевые слова**

Дамские кружки, благотворительность, Вятская губерния, Первая мировая война.

**Maslova Inga V.**  
Elabuga, Russia

**Abstract**

The article examines the charitable activities of ladies' circles in the Vyatka province during the First World War. The members of the ladies' circles were women of different class groups and different property status. The characteristic features of the ladies' circles were: voluntary membership and gratuitous activities in favor of the circle. The main spheres of activity of the circles were collecting donations for the benefit of the active army, making clothes and linen for the needs of hospitals, the front and refugees.

**Keywords**

Ladies' circles, charity, Vyatka province, the First World War.

В период кризисных явлений, войн, эпидемий, социальных конфликтов активизируются общественные организации по оказанию помощи нуждающимся. Примером могут служить многочисленные социальные проекты и деятельность волонтерских групп по поддержке населения в период пандемии Covid 19. В этой связи исторический опыт благотворительной помощи в экстремальных условиях приобретает особую актуальность.

Начало изучению женской благотворительности в Российской империи было положено еще начале XX в. В исследовании А.Н. Шабановой «Очерк женского движения России» характеризуются основные направления благотворительной деятельности женщин [9]. Интерес к проблемам филантропии вновь возрос уже в начале XXI в. Концептуальные установки изучения благотворительности в Российской империи нашли в трудах Г.Н. Ульяновой [7]. Региональный ракурс истории благотворительности в России в годы Первой мировой войны был положен в основу исследований К.А. Тишкина, В.С. Красноутского [3; 6].

Предметом наше исследования стала деятельность женских благотворительных организаций в Вятской губернии в условиях экстремальной повседневности в годы Первой мировой войны.

В годы Первой Мировой войны в Вятской губернии развернулась масштабная компания по созданию условий для оказания медицинской помощи раненым солдатам и офицерам. На собранные в губернии пожертвования в размере 40 000 руб. уже был сформирован санитарный поезд имени Вятской губернии. На обеспечение бесперебойной работы поезда-лазарета (закупку

медицинский препаратов, бинтов, белья, питание для раненых) требовалось 8 000 руб. ежемесячно. К началу 1915 г. поезд был запущен. В течение года было совершено 6 рейсов, что позволило вывезти в тыл на лечение 2400 раненых солдат и офицеров. Раненые могли получать лечение уже в поезде, так как в его составе был операционно-перевязочный вагон, отделение для тяжелораненых, еще вагон для лиц с легкими ранениями. В состав, состоящий из 21 вагона были включены кухня, ледник, кладовые, отделения для работников лазарета. Всего поезд мог принять 410 раненых, но в случае надобности мог развернуть лазарет и на большее количество койко-мест. В сборе средств на устройство санитарного поезда принимали участие наряду с мужчинами и женщины Вятской губернии. Но это была только доля участия в общем деле. Российские женщины начала XX в. делали робкие, но уверенные шаги на встречу активной деятельности в общественной жизни и хотели проявлять самостоятельное, посильное участие в делах помощи фронту. Важным направлением благотворительности был сбор средств и вещей для армии. Популярным способом сбора средств стали благотворительные лотереи. Принцип организации подобного мероприятия состоял в том, что население на безвозмездной основе сдавало вещи, которые разыгрывались в ходе лотереи. Стоимость лотерейного билета была не большой 20 копеек, купив его человек в ходе розыгрыша получал одну из пожертвованных в пользу лотереи вещей. Все участники благотворительной акции знали, что собранные средства будут направлены на содержание Вятского санитарного поезда. Современников поражала готовность, с которой люди принимали участие в благотворительной лотерее: билеты были быстро раскуплены, а общий благотворительный сбор составил 550 руб. [5, с.304].

Волну патриотического подъема подхватили и женщины, как и по всей стране в Вятской губернии открывались дамские комитеты и кружки. Уже в первые месяцы войны в Вятке по инициативе супруги губернатора Ольги Константиновны Чернявской был учрежден дамский кружок по пошиву белья и одежды. В состав кружка вошли женщины в основном из числа благородных сословий, которые закупали ткани и все необходимые материалы для изготовления белья для лазаретов. Обязанности в кружке были четко распределены: часть женщин собирали пожертвования по подписным листам, другие занимались пошивом одежды и постельного белья, отдельная группа занималась стиркой одежды собранной для нужд армии. Трудились женщины по 12 часов в день, многие брали работу домой. Силами участниц вятского дамского кружка было укомплектовано 80 кроватей госпиталя в Общине Красного Креста, снабжены теплым бельем местные Глазовский и Свияжский полки. Узнав из газет, о проблемах обмундированием в Эриванском полку дамский кружок отправил в полк 1 500 комплектов одежды, 75 000 папирос, 3 ящика махорки и 8 ящиков спичек [4, с. 22-24]. Кружок работал в условиях строгой финансовой отчётности, с этой целью была организована канцелярия. Ольга Константиновна выступила с воззванием к женщинам губернии в котором предлагала присоединяться к женскому кружковому движению. Призыв был подхвачен в селе Ципья Малмыжского уезда. Здесь в октябре 1915 г. жена местного священника Евдокия Даниловна Косьмина учредила «Ципьянский дамский кружок для оказания помощи воинам». Несмотря на то, что учредительницей была супруга православного священника в деятельности, кружка принимали участие женщины-мусульманки. Мать и дочь Сидриха и Латыфа Деньмухадедовы внесли в качестве пожертвования 24 рубля. Видимо общая беда стерла конфессиональные границы. Участницы Ципьянского дамского кружка изготовили передали в действующую армию 232 рубашки, 218 кальсон, 77 пар теплых носков, 84 пар варежек и многих других вещей [8, с. 426-427].

Дамские кружки возникали и как отделения существующих церковных общественных организаций и братств. Например, в 1915 г. в Вятке при Братстве Спасителя и Чудотворца Николая был организован благотворительный дамский кружок. Его заседания проходили на квартире кафедрального протоирея. Уже в первый день в состав кружка вступили 75 женщин, в основном жены и дочери священнослужителей, учительницы духовных училищ и церковно-приходских школ.

Женщины занимались сбором средств, вещей и продуктов для беженцев, отправляли белье и теплую одежду на фронт, поддерживали лазарет духовного ведомства. Каждая дама, став членом кружка должна была ежемесячно уплачивать членские взносы, размер которых в зависимости от материального положения составлял 10, 20 или 30 коп. Члены дамского кружка собирали вещевые пожертвования, в семьях вятского духовенства. Собранные вещи стирались, приводились в порядок и передавались беженцам [1, с. 1143].

В селе Пижемское Яранского уезда дамский кружок начал свою деятельность в сентябре 1914 г. В его состав вошли 23 дамы «жены духовенства, учительницы, жена церковного старосты, просфорница, жена доктора, акушерка, т.е интеллигентные женщины» [2, с.1144.]. Среди направлений деятельности кружка были: сбор пожертвований материалом и деньгами, работы по пошиву и изготовлению подарков войнам. Собирая пожертвования дамы, пешком ходили по деревням уезда. Учитывая низкий уровень жизни сельчан, членские взносы в пользу кружка не предусматривались, но дамы сделали добровольные пожертвования на сумму 60 руб. В качестве пожертвований принимались не только деньги и материалы для пошива одежды, но и сельскохозяйственная продукция (зерновые хлеба, лен и шерсть). Собранные сельскохозяйственные товары продавались на рынке, а шли на нужды кружка. За год дамы – члены кружка изготовили 165 подарков для солдат и офицеров действующей армии. Как сообщалось в «Вятских епархиальных ведомостях»: «Все эти подарки достигли своего назначения, о чем свидетельствует то, что кружком были получены благодарности от Московских организаций, через которые подарки посылались и непосредственно с театра военных действий от офицеров и солдат» [2, с. 1144].

Таким образом одним из направлений женского благотворительного движения в Вятской губернии в годы Первой мировой войны была деятельность дамских кружков, которые активно создавались в городах и селах. Членами дамских кружков были женщины различных сословных групп и разного имущественного состояния. Объединяло дамские кружки: добровольное членство и безвозмездная деятельность в пользу кружка. Целями дамских кружков являлись: сбор пожертвований в пользу действующей армии, изготовление одежды и белья для нужд лазаретов и фронта, сбор одежды в пользу беженцев.

**Список использованной литературы:**

1. Дамский кружок при Братстве Святителя и Чудотворца Николая //Вятские епархиальные ведомости. – 1915. №37. – С.1143-1144.
2. Деятельность Пижемского дамского кружка //Вятские епархиальные ведомости. – 1915.. – №37. – С. 1144.
3. Красноутский В.С. Благотворительная деятельность Дамского комитета Пятигорской Александро - Георгиевской Общины Красного Креста в период с 1914-1917гг. // Таврический научный обозреватель. – 2016. – № 8(13). – С.65-67.
4. Памятная книжка Вятской губернии и календарь на 1915 год. – Вятка: Губернская типография, 1915.
5. По случаю войны // Вятские епархиальные ведомости. – 1915.. – №10. – С.304.
6. Тишкина К. А. Благотворительная деятельность Алтайского дамского комитета (1915 – 1918 гг.) // Известия Алтайского государственного университета. – 2015. – № 4. – С. 192-196;
7. Ульянова Г.Н. Благотворительность в Российской империи, XIX - начало XX века. - М.: Наука, 2005. - 402с.
8. Цыпьянский дамский кружок по оказанию помощи войнам //Вятские епархиальные ведомости. – 1915.– №13-14. – С.426-427
9. Шабанова А.Н. Очерк женского движения в России. – СПб., 1912.– 32 с.

©Маслова И.В., 2021